

老人雨天迷路被困，4小时接力救援

无人机地毯式搜索、多方力量协同进山……体力不支的老人最终被背出山林



温暖在您身边

三湘都市报4月8日讯 73岁老人独自出门，进山给父母扫墓，却在回家时迷失在山林中，走走停停7个小时后体力不支。多方应急救援力量协同作战，经过近4个小时、30余公里接力救援，最终将被困老人背出山林。



扫码看视频



在自己制作明油纸伞的同时，曹正新还会指导学员传承非遗技艺。 受访者 供图



非遗潮起来！他让明油纸伞火到国外

曹正新：在传承中创新，38年专注于“一把伞”



扫码看视频

湘潭的木屐，益阳的伞。距今已有400年历史的益阳明油纸伞闻名已久，但流传至今，工艺复杂的明油纸伞逐渐被量产的工业制伞所取代。作为明油纸伞的第12代传承人，曹正新深感自己责任重大。

“除了传承明油纸伞，找到创新之道也势在必行，要让非遗潮起来。”4月8日，曹正新讲述了自己的梦想和坚持。

耳濡目染，择一事终一生

“我的生活就是三点一线，工作室后山的竹林、工作室和卧室。”说话的间隙，曹正新的手并未停。双手执线，来回在伞骨之间穿梭，油纸伞的雏形缓缓诞生。曹正新位于湖南益阳的工作室内，满是制作油纸伞的工具，不少刚刚完成的成品也摆放在其中。

“23岁开始做油纸伞，到现在已经38年了。”从小出生在“油纸伞世家”的曹正新，对油纸伞有着格外的眷恋。家人是他的启蒙老师，他从牙牙学语就看着父母制作油纸伞。23岁那年，他正式进入当地的油纸伞厂，开始系统学习。

“一把手作的油纸伞想要做好、做精并不容易，我学了好几年才算出师。”曹正新介绍，一把小纸伞，不但材料需要精挑细选，制作步骤也十分繁琐。明油纸伞是益阳的传统名优产品，取材于当地漫山遍野的楠竹、松木、桑树皮，从制作到成型，需要70多道工序，“每一道工序都不能有丝毫马虎，最难的要数

制作刷在伞面的桐油。”

桐油即“明油”，这也是“明油纸伞”名称的由来。桐油是油纸伞防水防潮的关键，但熬制桐油却十分磨人。“熬制桐油，火候和时间拿捏十分关键，如果把控不当，桐油便不能使用。”正是因为制作不易，在曹正新看来，每一把明油纸伞都独特且具灵魂。

敢于创新，让非遗潮起来

掌握了制伞的核心技术，离开县伞厂后，曹正新和妻子开始在家做伞。随着明油纸伞在旅游市场大受欢迎，接的单多了起来，夫妻俩把伞厂的老艺人们请了回来，一起做伞。2016年，益阳明油纸伞制作技艺入选第四批省级非物质文化遗产代表性项目名录，曹正新成为“益阳明油纸伞制作技艺”第12代传承人。

“相比起国内，我们的油纸伞在国外更受欢迎。”曹正新介绍，益阳油纸伞在东南亚国家销量最高，订单量多的时候有几十万。比起国外的销售火热，曹正新更期待益阳油纸伞能够真正走入每一个国人心中。2000年开始，曹正新带着益阳油纸伞走进校园。

“每隔一段时间，我们工艺美术协会的成员就会聚在一起交流。”在传承传统技艺的基础上，曹正新对油纸伞面的绘制进行了创新，融入湘绣、扎染等元素，明油纸伞不再是一家独美。

“不仅带动了油纸伞的推广，也宣传了其他非遗技艺。”曹正新深知，只有创新和传承并驾齐驱，才能打破发展困境。为此，已过花甲之年的他，仍在努力前行的路上。 文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 吴湘柳

老人雨天迷路被困山中

5日傍晚，长沙县公安局北山派出所接到报警求助，有老人称自己被困于长沙县北山镇大冲组的山林。接警后，民警立即赶往现场。

深山迷路的老人姓何，今年73岁。事发当天上午，老人独自进山扫墓，因下雨山路湿滑，返程时走了条新路，结果不慎迷路，被困山中。老人不会使用微信，只能拨打电话求救，无法确定自己所处具体位置。“在山中走走停停7个小时，寻找下山方向，逐渐体力不支，才报警求助。”

阴雨天气加上山中环境复杂，为了争取救援时间，民警联动应急管理、蓝天救援队等多单位，会同镇村干部和当地群众进山搜寻，并将警情向上级汇报，请求技术支持。

无人机定位，成功救援

星城无人机航空应急救援队利用无人机红外热成像镜头，从高空全面对山沟和人员难以到达的地方展开地毯式搜索。经过半小时的寻找，终于将老人被困位置确定。

此时天色已黑，加上雨后山路湿滑，给救援工作带来很大困难。北山镇综合应急救援队与蓝天救援队、星城无人机救援队协同进山，以最快速度赶往被困老人位置。

“20时，我们成功找到被困人员。此时，老人被困在一处水洼中，浑身已没有一点力气，动弹不得。”4月8日，救援人员向记者介绍，队员们立即将老人扶出水洼，并给其补充水分。由于长时间被困，老人无法行走，队员们接力将他背下山。

警方提醒，市民在登山时请按照指示牌走大路，不要走人烟稀少的小路。如果迷路了，切勿继续往密林深处走，尽量尝试原路返回。如遇紧急情况，需保持冷静，节省体力，及时拨打110报警求助，尽可能描述清楚所处位置，等待救援。

文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 黄芬



救援人员将老人扶出水洼。 通讯员 供图

城视连连看

女子停车忘拉手刹，小车开溜一路闯祸



扫码看视频

三湘都市报4月8日讯 女子将车停在路口后匆匆离开，没发现身后的小车一路溜坡，撞上摩托车，冲过路口，撞上垃圾桶才停下来。4月8日，湖南交警通报了这起事故，事故造成一名摩托车司机轻微擦伤。

4月1日9时17分，湘西土家族苗族自治州古丈县城太阳城路段，公共场所视频监控显示，一辆白色小车左转靠路口一侧停下。几秒后，从车上驾驶位下来一名女子，一路小跑通过路口。就在她离开后

20秒，小车开始缓慢向前移动，与停在路边的小车擦身而过，速度逐渐加快，径直撞向一辆停在路边的摩托车，将坐在车上的司机撞得跌下车。随后小车冲过路口，直到撞到人行道上的花坛和垃圾桶才停下。

事故造成两车及公共设施不同程度受损，所幸摩托车驾驶人向某只是轻微擦伤。“早上上班的时候急着取资料，手刹忘记拉了。”小车驾驶人王某说。民警认定，王某未按照操作规范安全驾驶，负事故全部责任。

文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 封跃林 周胜群 陈芳